

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Dégennyi-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

## A függetlenségi párt ujjászületése.

Debrecen, június 14.

Gyenge koponyájú ember az, aki azt hiszi, hogy a mostani választás a függetlenségi eszme bukását jelenti. A függetlenségi párt kisebbségben maradása csak arra intőjel, hogy *új függetlenségi politikát kell teremteni.*

Ez a választás a világ, legszémérmetlenebb és legbecstelenebb választása volt. Egy gyalázatos kormányzati rendszer a korrump hivatalnoki szervezet és az *osztrák hadsereg* segédlete mellett, *osztrák miliókkal* üzött lélekvásárlások utján kicsikarta a cenzusos választóktól a többséget a magyar nemzet érdekei ellen, Ausztria javára. Itt nem a meggyőződés döntött, hanem a pénz és az erőszak. Ez a választás tehát a *mai romlott választó rendszer csufos erkölcsi bukását jelenti.* Helyesen mutatott reá arra az egyik legtekintélyesebb német lap a Berliner Tagblatt, hogy ez a magyarországi választás igazán elretentő példája annak, *milyen akadályos lehet egy rossz választói rendszer valamely*

*nemzet fejlődésének!* Magyarországon — írja a nevezett német lap — Khuen a rossz választói rendszer miatt 100,000 fegyveres emberrel és 30 millió koronával, a föld alul többséget tudott teremteni magának.

Ha tehát itt győzelemről beszélhetünk, — *győzelmet csupán az erőszak, a vesztegetés, a törvénytörés és a becstelenség ült.* De a kormány nagy erkölcsi vereséget szenvedett, amely természetszerűen fogja maga után vonni a *mielőbbi bukást.*

Habár ekként a függetlenségi párt kisebbségbe jutását közvetlenül ezek az erkölestelen eszközök idézték is elő, mégis tényként kell megállapítanunk, hogy nagy szerepe volt ebben közvetve a koalíciós rendszer leverő, *eltespedő, elkedvetlenítő hatásának is.*

A függetlenségi párt koalíciós politikája, főleg a vezérek, elsősorban Kossuth Ferenc határozatlan, erélytelen, jogfeladó, aulikus és konzervatív magatartása miatt, mindennek mondható, csak nem *egyenes, radikális, és demokratikus 48-as politikának.*

Ez a gyáva és meddő koalíciós politika, mint valami nyomott, tikasztó forrás a növények leveleit

és virágait, *lehervasztotta a nemzet lelkesedését, kitartását, hitét és sok reménységét.*

Ez a fásultság, közönyösség, kedvtelenség érezte hatását a mostani választásokon. Mert a koalíciós rendszer *meggyengítette a nemzet akaraterejét és ellenállási képességét.*

Éppen ebben a gyenge pillanatában lepte meg aztán Khuen a nemzetet durva erőszakkal és szennyes pénzzel. Ezért dolgozhatott könnyen a hatalmi nyomás és a vesztegetés. A függetlenségi párt ily fokú kisebbségben maradásának ez a mélyen fekvő oka.

Nincs itt más kigázolás tehát, mint követni az események logikájának utmutatását! *Új függetlenségi politikát kell teremteni!* Kidolgozni és öntudatosan kifejleszteni azt a politikát, melynek megalapozását, — sajnos csak kevéssel a választások előtt, — *Justh Gyula és társai megkezdették.* Ez a választások tanulsága.

Ez az új politika két szóban foglalható össze: **radikalizmus és demokrácia!**

Meg nem hajolni soha, a nemzet jogaiból nem engedni soha, nem paktálni és nem alkudozni soha!

## „ITA“ kalapok egyedül FEKETÉNÉL kaphatók.

### A poszt meghal.

Irta: Berkes Imre.

#### I.

Ott, ahol a trentói ut erős kanyarodással Pergine-felé tart, ott van a civezanói erősség. Rossz stratégiák, buta katonai mérnökök eszelték ki, hogy erre a jelentéktelen utra a középkorba is beváló várat építettek. Balról a magas sziklafal, rideg bozótjaival és szomorú fáival, a vár előtt a kikövezett országut, alatta a mély szakadéokban egy hirtelen iramu folyó, amely mérgesen vágat lefelé a trentói völgybe. Fönn a falu, apró házaival és sovány parasztaival, s ezeknek, bár mindennap elhaladnak az erősség előtt, sejtelmük sincs róla, minek a vár, minek a rejtelmes, sötét rések, amelyeken néha kikandikál egy-egy katona bus szeme, vagy kileselkedik egy fényesre csiszolt puskacső. Miért vannak a várban katonák? Mire várnak? Mire leselkednek? Itt minden esőndes, csak a folyó dagadozik tavasztájt, amikor belekiváncozik a sziklák lavinája. Csak nem a folyóra vigyáz a vár? Némelykor kinyílik a vár kapuja, kijönnek rajta a katonák és ujak tűnnek el mögötte. Egyik se szól, mind komor, titkolódzó, s ha tiszték bukkannak föl az uton, azok is csak rövidesen maradnak belül. Ezek arra vigyáznak, rendben van-e minden, vagy talán az a gondjuk, elindult-e már az olasz. Az olaszoktól félnek Dél-Tirolban.

#### II.

Tamás az erősségen belül volt, a rések előtt sétálgatott. Az őrszobában aludtak a katonák, ő rá volt bízva két órára az erősség, talán egész Tirol sorsa, vagy ilyesmi. Tamás maga se volt tisztában azzal, mi az ő dolga, csak annyit tudott, hogy nem szabad elaludni, mert hátha jön a tiszt, aztán örökre becsukják. Rettenetes csend volt, Civezano mélyen aludt, a folyó is meghalkult a jégkéreg alatt, az erősség udvara is tele volt hóval, csak a rések voltak tiszták, hogy azokon mindig pontosan ki lehessen kémlelni. Sétált föl-alá, fázott, érezte, hogy tetőtől-talpig marja a hideg, de nem mert leülni, félt, hogy elalszik. Elaludni... Ez a legnagyobb bűn. A katona meghalhat, megőrülhet, de a poszton elaludni nem szabad. Tiltja a reglama. Tamásnak még sohase volt büntetése, s így egy pillanatig se gondolhatott arra, hogy most, amikor a várparancsnok tudtával, aki generális, ő vigyáz Trentóra, megszegje a reglamát.

A várparancsnok tudtával... Ezeu tőprengett Tamás. Vajjon igazán tudja-e a várparancsnok, hogy most Civezanóban éjjel egy órakor ő a poszt? Ó, Tomasio Mori, huszonkét éves, a második évét szolgálja, az apja meghalt. Tennőből való, vadorzásból él s van egy másfél éves fia. Az is Tamás. Nem törvényes, de majd az lesz. Lehetlen, hogy mindezt tudná a várparancsnok. Hisz ez Trentóban lakik, palotában él,

gyönyörű leányai vannak, de még egyike se ment férjhez. A tiszték nyilván nem mondanak igazat, amikor azt állítják, hogy a generális — hogy így is hívják — mindent tud. Tamás gondolkodik, de a generális neve sehogyse jutott eszébe. Nagy hiba, hogy valaki nem tudja a tulajdon generális nevét. Ezért is vas jár. A katona megfogadta magában, mihelyt hazaér a kaszárnyába, az lesz az első dolga, hogy megnézi, hogy hívják az ősféjű várparancsnokot. De azért aligha tudja a generális, hogy most, éjjel egy órakor ő itt a poszt.

De mindegy, neki mégse szabad elaludni. Dühös volt, hogy folyton az alvás járt a fejében. Le szeretett volna ülni, de nem mer, ültében könnyebben elalszik az ember. Megáll, kinézett a résen, semmit se látott. Nem is jön az ellenség, gondolta Tamás, holott a tiszték mindig az ellenségről beszélnek. Mi is az ellenség? Mi lehet az? Ó is olasz, az ellenség is olasz. Ez nem lehet igaz. Az olaszok csak nem ölik egymást. Aztán eszébe jutott, hogy ő ugyan olasz, de a császár nem olasz. És neki a császár parancsol. Ha ő most itt elalszik, a hadbíróság halálra ítéli, az ítélet a császár elé kerül s akkor a császár megtudja, hogy ő, a Civezanói poszt, név szerint Tomasio Mori, huszonkét éves, civilben vadászó, éjjel egy órakor elárulja a hazát. És aláírja a halálos ítéletet. És akkor őt a trentói kaszárnyában hat bajtársa agyonlövi. És Tennő-

És ezzel az elszánt radikálizmussal egyesíteni kell a legtisztább demokráciát! *Mindent a népért és a néppel!* A kiváltságos osztályok: a mágnások, a klérus, a nagy birtokosok és a nagy tőkés hatalmát és nemzetellenes politikai befolyását meg kell törni. Az alsó osztályok — jogosult szociális követeléseit lobogónkra kell írni! Mert a függetlenségi eszme a haza felszabadítására irányul, minden *külső és belső* béklyótól és akadálytól. A haza pedig: a nép!

Radikális, demokratikus politikát azonban, amely pedig egyedül visz függetlenséghez, csak a nép egész nagy tömegének harcra állításával lehet folytatni. Ezért az *új függetlenségi politikának létfeltétele: az általános, egyenlő titkos választói jog!*

Ez a pont, a hol most összes erőinket egyesíteni kell! Ahol meg kell kezdeni az új hatalmas, elszánt, óriási harcot!

Ebben a harcban a függetlenségi párt ujjá születik és győzelemre viszi a függetlenségi eszme diadalmas lobogóját.

Dr Juhász Nagy Sándor.

## A béke olajága.

Debrecen, 1910 június 14.

Khuen Héderváry gróf miniszterelnök egy bécsi lapban nyilatkozik a politikai helyzetről, — és ez csak természetes, hogy egy magyar miniszterelnök mindig bécsi lapokban adja tudtul a világnak szerény nézeteit, — és nyilatkozatában a béke olajágát ajánlja fel a parlamentbe, minden erőfeszítése ellenére is szép számmal bekerült ellenzéknek. Valóban megható a miniszterelnöknek e gyöngédsége. Nehány hónap előtt leküldik Bécsből a gránicsárt a nemzet nyakára azzal a feladattal, hogy a nemzet igaz akaratát képviselő és legvitalisabb érdekeiért becsülettel küzdő többséget letörje és akármilyen piszkos és aljas eszközökkel, de oly többséget toborozzon maga köré, mely-

ban hiába várja öt haza a kis fia, a másfél éves, a hazaáruló apa az életével bünhődött...

Tamás bután nézett a levegőbe. Nem látott, a szempillája fáradt volt, a koponyájában mintha nehéz kövek lettek volna, a lába égett, főtt, térdben és a talpán is. A réshez lépett, kidugta rajta a fegyvert, visszahúzta, tágra nyitotta a szemét, menekülni szeretett volna innen, kiáltani akart, de nem tudott, csak az járt a nehéz, köves koponyájában, hogy ő most menten elalszik, s ha egész Olaszország körülveszi Civezanót, ha a folyó megárad, ha a várparancsnok megfeszül s ha a császár még ma éjjel aláírja a halálos ítéletet, ő mégis elalszik. Ó, a félig megfagyott poszt, Tomasio Mori, civilben erdőkerülő és vadász, Tennóban egy sápadt fattyu siránkozik utána. Katona, apa, poszt, rá van bízva a haza, ki tudja, mi a fontosabb, de az biztos, hogy ő mégis elalszik. Ferenc József, a civezanoi poszt meghal...

### III.

Tamás nem ült le a lócára. Egész egyszerűen rázuhant. A feje beleilleszkedett a résbe, a hideg csókolgatta a koponyáját, a lába kinyult, a fegyvere, mint valami rongy, lógott a vállán. Az inai megreszkedtek, a szeme üvegesen meredt a sötétbe s az agyában itt-ott halvány fények villantak meg. Még ébren volt... Ébren akarok maradni,

nek ne legyenek elvei, ne legyen meggyőződése, hanem híven a régi szabadelvű pártnak hagyományaihoz, készen legyen bármikor behódolni a császári akaratnak és az ország legfontosabb anyagi érdekeit bármikor lelkiismereti furdalás nélkül kiszolgáltatni az osztrák kapzsiságnak. Ez volt a feladat. És a gránicsár, akihez egy vesztegetési afférban játszott sötét szerepében már volt egyszer szerencsénk (ments meg Uram Isten az ilyen szerencsétől!) mosolygó arccal, cinikus nyíltsággal látott a gonosz munkához.

A törvény rendelkezéseinek kijátszásával kitolta a választások határidejét teljes öt hónapra, hogy ezalatt — saját bevallása szerint is — preparálhassa az ország választóközönségét. Aztán leküldött minden kerületre egy szürke pesti urat, aki, mint a drága választópolgároknak szeretett képviselőjelöltje büntetés nélkül garázdálkodhasson a mandátumért. Ugy látszik kioktatták jól ezeket az urakat, értettek alaposan a munkához. Pénzzel el voltak bőven látva és ez sokat jelent ott, ahol a megtorlástól való félelem nélkül lehet kijátszani, megkerülni a törvényt, etetni, itatni és vesztegetni. Az államhatalom gépezete is mesésen funkcionált. A rendelke ésére álló hivatalos terrornak legembertelenebb eszközeit szegte az állami hivatalnokok és más szolgálati viszonyban állók mellé, hogy kiöjljön belőlük minden meggyőződés és fenntartás nélkül szegődjenek a kormány szekerének tolvá. Ahol pedig sem pénz, sem presszió nem segített, ott jó hasznat vettek a csendőrszuronyok és a választás napjára tömegesen iderendelt osztrák katonaságnak, kik valósággal ostromállapotba helyezték az országot és puskatussal tartották vissza az ellenpártnak szavazóit alkotmányos joguknak gyakorlásától.

A „nemzeti munka“ eredménnyel járt. Az osztrák pénz, osztrák katonaság, az erőszak és vesztegetés segítségével kétszáznegyven szavazóigéppé alakítható mameluk ül be a mandátummal zsebében a dunaparti fényes palotába. És Khuen-Héderváry gróf végignéve a tömött sorok, ismét csak mosolyog. De egy oldalpillantásra aztán elborul a fényes ábrázat. Ime, egy több mint százfőnyi lelkes, harcrakész ellenzék áll szemben a mamelukszereggel és keresztülhuzza bármikor a „nemzeti munkának“ már a választásokból oly jól ismert cirkulusait. Ezért nyújtja tehát a miniszterelnök a béke olajágát az ellenzéknek, melyet néhány héttel ezelőtt még tüzzel-vassal kipusztítani igyekezett. Egy ideális ellenzékre volna szüksége, mely ne zárja sohasem az ő számításait és ne állja útját a kormánypárt nemzetellenes csinytevésének.

— siránkozott benne egy szomorú, erőtlenség, ébren... Nem szabad elaludnom. A várparancsnok és a kis Tamás ott főtt, messze a tennói tó partján. Meg az anyja... És a császár, a hatalmas, a kegyetlen. aki aláírja a halálos ítéletet. Mi is az a császár? A legnagyobb ur. A legszebb katona. Posztra nem jár... De engem ideküldött. Mi dolgom itt? En békés polgár vagyok. Igaz, hogy vadász vagyok, de az más. A fiam is vadász lesz... Hát jöjjön az ellenség. Most én vagyok az ur. Itt a töltött fegyver a vállamon. Az állam adta, vagy a császár, vagy a várparancsnok, vagy a tisz, vagy az őrmester. Az adta, az őrmester. Jó fegyver, de nem lehet vele olyan biztosan lőni, mint az enyémmel otthon. Császár, ha meghalok, a civilfegyverem a fiamé...

Ébren akarok maradni, villant meg újra koponyájában. Még nem aludt, csak egy-egy pillanatra csapódott le a szempillája, mint valami nehéz vasajtó. De már tudta, hogy vége van. Főlt akart állni, nem birt. Megint kiáltani akart, de a torka is aludt. A fejét ki akarta emelni a résből, de már nem tudta megmozdítani... Tomasio, Tomasio... kiáltották feléje hirtelen. Ez a császár, gondolta Tamás. De melyik? Uristen, ki az ő császára? Hogy hívják az ő császárt? Ki hagyja jóvá a halálos ítéletet? Ferenc József? ... Nem. Umberto?... Az sem... Rémesen erőlködött, már a császár nevét is elfeledte. Az ő neve

Ilyesmíró álmodik a miniszterelnök, de bizony alapos csalódásban lesz része szegénynek. Mert az ellenzék, ha meg is fogyott, de meg nem tört és helyt fog állani mindig szilárdan a nemzet jogainak védelmében.

## Kataszteri felmérések Debrecenben.

### Háromszögelési munka.

A pénzügyminisztérium tavaly országosan elrendelte a kataszteri felméréseket, amelyek meg is kezdődtek. Az előmunkálatokat befejezték a város belterületén. Most a háromszögelési munkán van a sor. Ez is kezdetét vette és pedig néhány hét előtt.

A különböző természetű munkálatokat négy háromszögelő mérnök, husz kataszteri mérnök és 25 kataszteri mérnök végzi, míg a munkálatok folyásának és kivételének vizsgálatát Székely Ferenc felmérési felügyelő és helyettese, Kovács Károly kataszteri főmérnök teljesítik. Ugy a mérnökök és mérnöksegédek, valamint a vizsgálatot teljesítők a m. kir. belügyminisztériumtól nyílt rendelettel, amellyel mérnöki piros fehér karkötővel vannak ellátva s így működésük folyamata alatt hatósági közegeknek tekintendők.

A mérnöki helyszínelés, illetve felmérés tulajdonképeni célja az, hogy a korábban készült kataszteri felmérési munkálatok az 1873. év óta előállott változásokkal kiegészítsenek, nemkülönben az, hogy az országszerte folyamatban levő telekkönyvi bebetétszerkesztés céljára a kataszteri földadómunkálatok előkészítsenek, minthogy tudvalevőleg a telekkönyvi betétek adatait és pedig: az ingatlan helyrajzi számát, mivelségi ágát, területét, tiszta jövedelmét, szóval az ingatlan tulajdonos nevének kívül az összes adatokat a kataszter szolgáltatja.

Debrecen határában a kataszteri felmérés az 1872. és 1873. években végrehajtott ugyan, mely alkalommal a belső városrendezés céljából a legmodernebb igényeknek is megfelelő 1 : 720 méterarányban, a rendesnél 16-szorta nagyobb méretben méretett fel, de azóta részben telepítések, felosztások folytán és a mivelségi ágakban oly nagymérvű változások történtek, hogy a Hortobágy kivételével jóformán az egész határ újból lesz felméréndő.

Ugyanis a kataszteri felmérés alkal-

Tomasio Mori, Tennobal való, poszt a civezánói erősségben, a fia is Tomasio, a szeretője Mára, a várparancsnok, igen megvan, Johann von Szukics Freiherr... észébe jutott, igen, Freiherr, de a császár, Ur Isten, ki a császár?... A főhadnagy Wild, a kapitány Torre, az őrmester Gröbner... De ki a császár, az állam, a hatalom, a kincstár, a hadbíró, a halálos ítélet?... Ki a császár, akit soha se látott, se itt, se Tennóban, se Tennóban, hol van, az előző személyesen, ha elítélik, biztos, hogy aláírja a hadbíró ítéletét?... Ha bajtársa agyonlővi. Mert a császár büntet. Ki az? Hol van? Hol lakik? Umberto? Francesco? Tomasio? Freiherr? Vagy?... Vagy talán a Tomasio Mori császára Viktor Emanuel?... Viktor Emanuel nem írja alá a halálos ítéletet. De hátha nem ő az? Hátha a Freiherr? És az kegyetlen, gonosz ember. De talán a kis Tamást nem bántja... És Máriát se bántja...

### IV.

A fagyos szél csókolgatta a hideg koponyáját, a lába egészen kinyult, a fegyvere lezuhant, az inai lazák voltak, aztán lassan megkeményedtek, két szomorú, fáradt szemére örökre rácsapódtak a szempillák, ezek a nehéz, fakó vasajtók...

# Borzalmas katasztrófa Bucsa és Brátka között.

**Négy halott.**

**Hat sebesült.**

**Halottak.**

Az ipartelep közelében ponyvával letakarva a három halott, jön az ügyész meg a vizsgálóbíró. A munkások félve emelik le az áldozatokról a leplet. Iszonytató. Három véres, kormos fej. A pillája mindegyiknek felakadva. Megüvegesedett szemükre aludtvér tapad. A vasutas bluzuk szerte tépve. Egyiken kékefehér csikos zubbony. Odalép szomorúan Joó Gábor, a brátikai állomásfőnök és magyaráz. Elmondja a halottak nevét:

**Kovács Ferenc fékező**  
(nagyvárad),

**Tóth József kisegítő fékező**  
(nagyvárad),

**Kudor Ferenc pályamunkás**  
(farmosi).

Egy halott még a roncsok közt van. Most szabadítják ki:

**Halász Gyula fékező**  
(nagyvárad).

Mily megrázó! A keze halottaiban is a féken pihen s szájában a sip. Így ölte meg hivatásának hűségese teljesítése közben a vonat. Így ölte meg valamennyit. Ha nem fékeznek, hanem leugranak, megmenekülnek. De ragaszkodtak a szabályokhoz szegények.

Es Kudor Ferenc! Kudor Ferenc egy hajtányon ült több munkással, továbbá Sebestyén és Boér osztálymérnökkel. A hajtány az 569-es vonat mögött állott s mikor észrevették a veszedelmet leugrottak mind. Elkerülték a bajt. De a műszerek a kis hajtányon maradtak. A műszerek! Es Kudor visszafutott, hogy megmentse a mérnökök eszközeit. Es a vonat összelapította.

**A sebesültek.**

A katasztrófa pillanatában sebesült meg Boér mérnök, aki tanuja volt a nagy szerencsétlenségnek. A pályatest mellett állt. Egy lezuhant waggon a táviródrótot tépte el. A drót a mérnök arcába pattant s a homlokán mély sebet vágott.

Az 561-es mozdonyvezetőjét, Fazekas Imrét a kazánhoz csapta a zökkenés. A mellén szenvedett zuzódást.

Okos Gyula kissebesi fékező, Tóth Sándor az 561-es vonat vezetője (nagyvárad), Buzás Ferenc bánfihunyadi fékező, Gere János nagyváradai fékező súlyosan megsérültek.

Gere János a romok közül vágta ki magát, Buzás Ferenc pedig egy szilánkká zuzódott kocsis alá került és segítség nélkül menekült horzsolás árán.

Nagy kitüntetésre tette magát érdemessé egy derék ember: Szilágyi György, az 561-es zárfékező, aki a katasztrófa pillanatában megőrizve lélekjelenlétét leugrott és futott visszafelé. Már „robogott” utánuk

*egy harmadik vonat*

ugynevezett fa-különvonat, amely menthetlenül belerohan a vonatba, ha Szilágyi György vészjelekkel fel nem tartóztatja. Így azonban a hosszú vonatot sikerült megmenteni.

A sebesülteknek dr. Katona Gyula csucsai pályaeorvos nyújtotta az első segítséget. Azután Joó Gábor állomásfőnök értesítésére Nagyváradról, Mezőtelegről érkeztek orvosok, s megjött Jármay kolozsvári üzletvezető a segélyvonattal.

**Mit mond az üzletvezető.**

Jármay Béla kolozsvári üzletvezető Váczy főellenőr, Fellner felügyelő 50 műhelymunkás kíséretében érkezett. Nemsokára Nagyváradról is jött 40 műhelylakatos. Az üzletvezető Joó állomásfőnök jelentését meghallgatván, azonnal megkezdte a vizsgálatot.

Tudósítónknak Jármay üzletvezető volt szíves nyilatkozni a katasztrófa okáról:

A nagyvárad—kolozsvári vonalon, Brátka és Bucsa állomások között, erdőkoszorus bércek alján borzalmas vasuti szerencsétlenség történt. Egy tévesen elindított kolozsvári tehervonat a jádvölgyi faipartelep kanyarulatánál beleszaladt a nyílt pályán veszteglő waggonsorba. A rémes szerencsétlenségnek

**négy halottja és hat sebesültje**

van. Véresfejjü halottak, akik szétzuzott tagokkal feküsznek a töltés mentén s fagyott arcukon remeg a fáklyafény, mind-mind a magyar vasutas csodás önfeláldozásának, legendás kötelességtudásának vértanúi.

## Katasztrófa a hegyek között.

— Saját tudósítónktól. —

Délután három óraker a nagyvárad kir. ügyészség rövid telefonértesítést kapott Brátkáról. Janza Gyula körjegyző megrendítő szerencsétlenségről tett jelentést:

Brátka és Bucsa között két tehervonat összeütközött. Eddig négy halottat huztunk ki a romok közül és sok a sebesült.

Dr. Szolnok Jenő kir. ügyész és Balaza Béla dr. vizsgálóbíró társaságában utazott a szerencsétlenség helyére e lap munkatársa. A vonat égbenyuló bazaltsziklák mentén félelmetes szakadékok közt visz Brátka felé. Az állomáson még nyoma sincs semmi szerencsétlenségnek. Vidám gyerekek szaladgálnak, számocát árulva s rendben végzik munkájukat a vasutasok. Aztán még tíz percig megyünk. A Stern Dezső-féle jádvölgyi faipartelep előtt rémséges kép vár ránk. Az utasok izgatottan, jajveszékelve ugrálnak ki a vonatból, az asszonyok nagyosan sír.

**A szerencsétlenség helyén.**

Balról roppant szikla, mint egy titáni siremlék mered fenyőkoronájával a felhők közé. Szemben szelíd síkság. Piros tetejű apró házak, messzebb egy-egy zsopus kulipintyó. Ez a faipartelep. Ötven lépésnyire a vágányoktól.

Ez a pályatér környéke hajmeresztő látvány. A töltés mellett kerekükkel felfelé fordult rozsdavörös teherkocsik. Ot-hat össze-vissza egymás hátán. Körülötte 20 szétromsolt testü véresszűgyü szarvasmarha. Amott egy lábatörött rémesen bőgő szegény pára. Főnt a négy méternyi magasságu töltésen a feloldalra billent nagy mahomed mozdony. Még a kéményén karikázik a fehér füst. A farához csatolva a szénkocsi. Mögötte emeletmagasan egymásra torlódva két waggon. A fala mindegyiknek pozdorjává zuzva, teljesen szétforgácsolva. Acéltengelyei meggörbültek, a kerekék széthulltak. A gép fekete testén aranyosan csillog a száma:

3804 III 400  
A. I.

Itt még úgy, ahogy épen látszik a Jk. 68627. sz. lóró kocsis, emitt a 87901. számú waggon, amelyben a márhákat szállították. A pályatest tövében lisztes zsák egész halommal s forgácsa hasadozott tűzifa.

A hegy alatt karvastagságu kötelekkel munkások egész raja huz egy teherkocsit:

—Hé— rupp! —

Leemelik a vágányokról. Sietve, lázasan, mert a romok közt ember van. Halott.

mával az azóta benépesedett szőlőskertekben csak pajták voltak, míg ma a kertek egész városrészt képeznek. A sok ház és szőlőtelepekkel zsufolt Belső legelő még nem volt felosztva, hanem még mint közlegelő lett térképezve. Az Erdei kaszálók felett akkoriban még per folyt s emiatt azok részletenként nem voltak felmérhetők és térképezhetők. A mezőgazdaság nagyobb fejlődésével, nagyobb szabású telepítésekkel, a belvizek levezetésével pedig a miveltési ágak tekintetében is az egész határ képe teljesen megváltozott.

A köz- és mezőgazdaság, az ipar és kereskedelem feltétlenül jó katasztert és rendezett telekkönyvi állapotot kíván, mint-hogy egy a kataszter, mint a telekkönyv anyagi és jogi viszonyainak tekintetében a legfontosabb tényezők.

Ennek a követelménynek csak akkor lehet eleget tenni, ha egy a kataszter, mint a telekkönyv a tényleges állapotnak megfelelő és teljesen megbízható adatokat tartalmaznak.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

## SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, közhvényél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

Szalnye-Lipóczyi Salvator-forrás-vállalat, Budapest, Rudolfrakp. 8.

SCHULTES ÁGOST

## Ökörítő nem ad katonát.

### A hadügyminiszter rendelete.

Még élénk emlékezetben van az a szörnyű katasztrófa, amely Ökörítón történt ez év husvétján. A virágzó magyar falu elpusztult a lángtengerben, úgy, hogy alig van fűrt a községben. A hadügyminiszterium most intézkedett az ökörítői katonák végleges szabadságolása felől, mert a falunak munkáskezekre van szüksége. A rendeletnek igen nevezetes része az, hogy Ökörítóról nem soroznak egyideig katonákat. Az intézkedés így hangzik:

A közös hadügyminiszterium egyetértőleg a m. kir. honvédelmi miniszteriummal, az ökörítői katasztrófa hátramaradottjainak érdekében ugyanis a következőket rendelte el:

A tényleges szolgálatban álló ökörítői illetőségű katonák kérésükre kivételesen azonnal szabadságolandók.

Az ökörítői illetőségű tartalékos és póttartalékos legénység kérésére a rendes vagy pótlandó gyakorlatok alól az 1910. és 1911. évekre felmentendő.

Azon ökörítői illetőségűek pedig, akik az njoncjutalékba kerülnek, 8 heti katonai kiképzés után 1912 október 1-ig szabadságolandók még azon esetben is, ha ezen kedvezményre különben a véderőtörvény szerint igényt nem tarthatnának.

## SZINHÁZ.

„Fehér Színház”. A városi színházban 1910. évi június hó 19-én, vasárnap megkezdődnek az ifjúsági és gyermek-előadások s hetenként vasárnap délután 3—5 óráig tartanak. Szinre kerülnek hazafias és erkölcsi tanulságú színművek, vígjátékok, bohózatok, táncok és zenés darabok. Az első előadás műsora: 1. Nyitány. 2. Prológ, írta Oláh Gábor. 3. „A szigetvári vértanúk” I. felvonása, írta Jókai Mór. 4. „A tolvaj”. Színmű egy felvonásban. Írta Herczeg Ferenc. 5. „Az összeesküvők”. Vígjáték egy felvonásban. Írta Verő Györgyné. A helyárak mélyen lezállítottak.

Jegyek előre válthatók a színházi pénztárnál 18-án délelőtt 9—12 óráig és délután 2—6 óráig. Az előadás napján délelőtt 9—12 óráig, délután 2 órától. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

Arkosiné Szabó Irma, művezető.

— Itt a jád völgyi ipartelep előtt — ugymond — megállt az 569-es vonat. Leakasztottak róla 20 kocsit, amelyet a mozdonyvezető az iparvágányon tolatott. A sineken maradt 30 kocsi. Mig ez a szerelvény a vonalon vesztegelt, az 561-es kezelővonal hátulról normális sebességgel robogott. A kanyarulattól miatti az utolsó pillanatban vette észre a veszedelmét. Már nem volt memtség. Belerohant a kocsisorba. Az eddigi adatok szerint a végzetes hibát *László Mihály forgalmi hivatalnok* követte el, akit az állásától *fel-függesztettem*.

#### Rossz harangjel.

László Mihálynak az állomást nem szabad elhagynia. A vizsgálóbíró az éj folyamán hallgatta ki.

A szerenestlenség oka más információ szerint az, hogy a szolgálattelvő László megfélemedett róla, hogy Buesa és Brátka közt nyílt vonalon az 569-es tolatási műveletet végez és elindította a vonatot. Ez a vonat az erős ivben kanyarodó úton nem láthatott előre. A helyszínen a tulajdonképpeni ok az, hogy az 569-es zárfekező nem fedezte a vonatot hátrafelé.

László különben azzal védekezik, hogy rossz a harangjelzés. Azt állítja, hogy hallotta a harangütést, mely azt jelenti, hogy indíthat.

\*

A halottakat valószínűleg Nagyváradra szállítják s itt nagy pompával temetik a vasutasok.

#### Ujabb hírek.

Nagyvárad tudósítónk jelenti, hogy tegnap délután szállították be a halottakat és sebesülteket a nagyvárad központi kórházba. Tudósítónk beszólgetett az egyik sebesülttel, aki elmondta, hogy az egyik fékező, *Tóth József 36 órája volt már szolgálatban, s hogy a féken el ne aludjon, Diana sós-borszesszel mosta meg a szemét. A szolgálatot gépiesen teljesítették, mert a kimerüléstől, s a tulfeszített munkától alig tudtak ébren maradni.*

A városban nagy pompával készülnek a szerenestlenség vasutasok temetésére.

## UJDONSÁGOK.

— **Személyi hir.** Domahidy Elemér főispán Budapestre utazott.

— **Beniczky Lajos meghalt.** Beniczky Lajos, Pest vármegye volt alispánja, majd Komárom megye volt főispánja Budapesten meghalt. A főváros értesítette a családot, hogy Beniczky Lajos részére disz-sírhelyet adományozott.

— **Rémos tűzhalál.** Egy viaszarcu, nyomorgó beteg öregasszony borzalmas szerenestlenségnek esett áldozatul az éjjel. Pál Lászlónénak hívták az öreg asszonykát, akinek nem volt már senkije. Koldulásból élt s mikor bátortalan halk szava megcsendült a járó-kelők mellett, szívesen adott

mindenki a szegény asszonynak pár fillért. Egy rozoga viskóban lakott Hajdusámsonban. Tegnap este meggyújtotta a mestere-rendáról lelógó kis füstös üvegű petróleumlámpát és kitakarította a szobáját. A megröppant testü anyóka azután lefeküdt s egy zsinéggel odahuzta magához a sárgán pislogó mécsest, hogy eloltsa. A lámpa leszákadott és az ágyra szőfolyt petróleum egy pillanat alatt lángra lobbant. Szegény Pál Lászlóné kívánszorgott az ágyából s remegő szívvel, éltető reménységgel csuszott az ajtó felé. De a láng belekapott a ruhájába. Hasztalan kiáltott segélyért, reszkető szava beleveszett az éjszakába. Csak a nagy fényességre lett figyelmes egy hazafele ballagó parasztagyda, aki fellármázta a szomszédokat s berohantak az égő szobába. Pál Lászlóné már csaknem összeégett s halott volt. Az ügyészség megállapította, hogy felelősség senkit sem terhel s a temetésre megadta az engedélyt.

— **Eljegyzés.** Zvér Ferenc nyugalmazott gimnáziumi tanár és nejének leányát, Ilonát eljegyezte Veress Vince pénzügyi tisztviselő, tartalékos hadnagy.

— **Aviatikusok a rendőrségen.** A tizedik kerületi kapitányság vasárnap Illner Károly osztrák aviatikust 200 korona pénzbüntetéssel sújtotta, mert pénteken a közönség fölé repült és azzal a rendőri intézkedéseket megszegte. Az ítéletben a kapitányság kimondta, hogy nem hajtja be a 200 koronát, csak visszaesés esetén. Holnapra Rédey Miklós rendőrtanácsos a X. kerületi kapitányság vezetője beidézte Paulhan, *De La Roche, Frey* Alfréd, berlini *Juller* aviatikusokat, akiket azért vont felelősségre, akiket azért vont felelősségre, mert a közönség fölött repültek. Beidéztek *Lathamot*, mert hangárjában állandóan öt hektóliter benzint tartott, holott a benzinkezelésről szóló szabályrendelet értelmében csak 30 kilogramm benzint szabadna tartani. Felelősségre vonják ugyancsak holnap Wolland Sándor Bielovice ipilóta montőrjét, aki égő forrasztóval dolgozott a benzinnel telt kanna mellett. Hogy mennyire veszedelmes volt a munka, bizonyítja az is, hogy fölborult egy benzinkanna és a kiömlő benzin az égő forrasztót felgyújtotta. A tüzet homokkal oltották el. A hetedik vádlott az Aero Klub, amelynek nevében Tolnay Lajos igazgatót idézték be. Az Aero Klub elmulasztotta a hangárokból kifüggeszteni a benzinkezelésről szóló szabályrendeletet, holott ezt a tüzrendészeti bizottság elrendelte.

— **A püspökladányi járvány.** A püspökladányi nyakszirtmeregvedés miben állásáról ma távirati úton tett jelentést a belügyminiszteriumnak az alispán. A járvány szünetlőben van, mondja a jelentés, bár újabb megbetegedés is történt. Losonczy Álmos dr főorvos tegnap Ladányba utazott, hogy a szükséges óvintézkedéseket tegye. A betegség fészékét elszigetelték, s a püspökladányi előjáróság felhívta a közönséget, hogy tartsa magát távol a fertőzött lakásoktól. Megállapította a főorvos, hogy a betegséget behurcolták Püspökladányba.

— **Ujjászervezik a bejelentőhivatalt.** Rostás István, az új rendőrfőkapitány nagy buzgalommal lát a rendőrség ujjászervezése és központosítása után. Nagy munkát ad a

főkapitánynak az ujjászervezés, mert egész új rendszert kell behoznia. A legjobban rászorult erre a bejelentőhivatal, mely nem felelt meg eddig hivatásának. Rostás István úgy tervezi, hogy az új bejelentő-rendszer a népszámlálással egyidőben foganatosíttassék. Ez év december 31-én a tényleges állapotnak megfelelően fogja elkészíttetni a törzslapokat.

— **Debreceni Petőfi-kiadás Amerikában.** Általános elismerés fogadta irodalmi körökben és a könyvpiacra Petőfi Sándor költeményeinek azt a legújabb teljes kiadását, amelyet az 1909. év őszén a debreceni Hegedűs és Sándor könyvkiadó-cég bocsátott közre és amelyet Kardos Albert rendezett sajtó alá. A minden ízében debreceni kiadás, — hiszen még a kötése is debreceni termék, Dávidházy Kálmán műhelyéből való, — most eljutott Amerikába is, amennyiben az „Ébredés” című könyvkereskedés 50 példányt rendelt meg az oceánon túl lakó magyarok részére. E Petőfi-kötetek bizonyára nemcsak gyönyörűséget fognak nyújtani elszakadt testvéreinknek, hanem erősíteni fogja bennök az elhagyott hazához való ragaszkodást és megtartja őket igaz magyar érzésükben.

— **A debreceni-hajdunánási vasut közgyűlését** kedden délelőtt tartotta a városházán Kovács József polgármester elnöke alatt. A közgyűlés elhatározta, hogy az elsőbbségi részvények után hat, törzsrészvények után négy százalék osztalékot fizet július 1-től. A közgyűlés után lakoma volt.

— **A régi téglavető** telkének bérlete lejárt. A bér összege 2491 korona volt. Két ajánlat érkezett be. Ifj. Kertész István 2010 koronát, Grausz Mária 2001 koronát ajánl a földért. Vargha Elemér tanácsnok elnöke alatt ma tartották meg a nyilvános árverést. Mivel magasabb ajánlat nem érkezett be, a bérbeadás fölött a tanács fog majd dönteni.

— **Az Arany-Bika Mulatóban** ma, szerdán este lép fel utoljára Les 4 Rohndorf női ének-quartett. Bucsuzásuk alkalmából nagy ovációra készülnek a közönség körében. Kik még gyönyörködni akarnak csodás, csengő hangjukban, a bámulatos harmóniában, használják fel még ez egy estét. Velük együtt bucsuzik a pomás műsor: The Stewart Company komikus akrobaták, Kállay Jolán operette-primadonna, Marga táncművész stb. Baumann Károlyt, kinek minden dalát kitörő taps és ismétlés kíséri, sikerült a Mulató igazgatóságának továbbra megtartania. A kiváló és rendkívül népszerű komikus tehát még sok zsufolt házat fog hozni a *Bika Mulató*nak. Arnyai Károly szerződését, páratlan alakításai révén elért nagy sikere miatt, az igazgatóság szintén meghosszabbította.

— **Szenvedélyes tyuktolvajok.** Érdekességet hoztak be tegnap a csendőrök Hadházzól. Osváth Ráchel és Gyulai Piroška az illetők s azért szorultak rá a csendőrök udvarias kíséretére, mert több, mint huszonöt kisebb-nagyobb tyuklopásban bizonyultak érdekelteknek, de korántsem azért, ők lettek volna a károsultak. Most azután a hüvösön bizonyára eszükbe jut, hogy (mint ezt az iskola mellett tanulták) igaza van Madáchnak: „Az ember hiába küzd, végül mindig elbukik.

— **Iparvágány átadás.** A debreceni helyi érdekű vasut Sertés-vásártéri iparvágányát Vecsey Imre főjegyző ma átadta a forgalomnak.

**Óvakodjunk a molyoktól!**

Közhasznú intézmény VEGH GYULA szücsmester molykár ellen védő, biztosító és raktározó intézete  
FŐ-UTCA 42. SZ., az udvarban.  
Férfi- és női-, városi bundák, uti bundák, szőnyegek, galérok, karmantyuk MEGOVASÁT bevésett szigorú, szolid árak mellett eszközli. Tisztelettel!

**Vegh Gyula.**

— **Éjjeli tolvajok.** Nagy Eszter és Kállai Ibolya földesi lakosok panaszt tettek a rendőrségen, hogy múlt éjjel udvaraikból ismeretlen tettesek mintegy 800 korona értékű ruhaneműt elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Emeletes váltótorony az állomáson.** A magyar államvasutak üzletvezetősége engedélyt kért a várostól, hogy az állomáson a homokkerti átjáró előtt emeletes váltótoronyt építhessen. A torony építéséhez e hó folyamán hozzáfognak.

— **Véres verekedés.** Kovács Antal dorogi legény összeveszett Pál György 18 éves pajtásával. Verekedés közben Kovács úgy találta fültövön sujtani Pált, hogy menten elvesztette eszméletét és még most is eszméletlenül fekszik a kórházban, ahova beszállították.

— **Pénztárvizsgálat a városházán.** A városházán ma tartották a szokásos gyámpénztárvizsgálatot Dóczy Emil, Publign Ernő és Grósz Nagy Ferenc meglepő rendet találtak.

— **Földárverés a református egyháznál.** A református egyház az új osztású földek közt levő birtokát kedden délután adta ki árverésen. A birtokot eddig Hidvéger Miklós és társa bírta 3066 korona bérösszegért. Az árverésen a földet 7055 koronáért vette ki Lindenefeld Adolf.

— **Öngyilkos cselédeleány.** Balogh Mária Neumann Gyula Simonffy-utcai lakosnál szolgált. A szemrevaló leányt hűtlenül elhagyta a kedvese. Ez a bánat úgy megülte a szívet, hogy ma hajnalban marólgot ivott. A mentők a kórházba szállították, ahol rövid szenvedés után meghalt.

— **A debreceni Zenekonzervatorium hangversenye.** Ez évadban utolsó hangversenyét, a hetediket tartotta tegnap délután a Bika nagytermében a debreceni Zenekonzervatorium. Az iskola ismét eddig még nem szerepelt növendékeit állította csatasorba és néhányan közülük oly meglepő eredményről tettek készütséggel tanúságot, hogy a jelenlevő művelt, érdeklődő közönséget várakozásában meglepték. *Harsányi Jolán* többek között Beethoven: „Sonata pathétique” előadásával keltett méltó fel-tűnést és a magasabb zenei irány híveinek elismerését vívta ki; *Unger Irén* és *Kulin Janka* egy négykezessel arattak dicsőséget, *Volkmann* Visegrádját adván elő gondos értelmezéssel, meglepő zenei felfogással, míg *Dávid Kata*, kit a multkor mint énekesnőt hallottunk, ma mint elsőrendű zongorajátzó mutatkozott be; *Adler Ella* egy Liszt-darab mesteri interpretálásával aratott lelkes tapsokat. De a többiek is tanúságot tettek arról, mily gondos zenei nevelésben részesültek és *Péczy Sándor*, *Jármay László*, *Schatz Julia*, *Szűcs Margit*, *Mandel Ella*, *Popper Anna*, *Alföldi Karola* előadásával és zenei készütséggel minden hangversenylátogatót meglehet teljes mértékben elégedve. A hegedűosztályoknak tegnap *Hegedűs Endre* szerzett kitűnő hírnevet az iskolának, magas stílusú előadásával, szabatosságával, mely figyelemreméltó volt. A sikerült hangversenyen még mint énekesnő *S. Szabó Emma* tűnt ki gondosan iskolázott hangjával, mely bár nem nagy terjedelmű, de értékes. A hálás közönség, mely javára a növendékek hozzátartozóiból állott, sűrű és lelkes tapsaival adott kifejezést elismerésének az intézet igazgatósága iránt.

— **Öngyilkos borbély.** Király Lajos borbélymester borzalmas módon akart véget vetni életének. Az üzletéből mindenkit elárvoltított s mikor magára maradt, belesült egy karosszékbe s a tükörbe nézve, egy élesre-fent borotvával elvágta a nyakát. Király Lajost hatalmas vértócsában találták meg, ami-

dőn rányitották az ajtót. Eszméletlenül ült a székekben. Beszélni nem tudott. Az előhívott orvosok bekötötték a sebeit s talán megmenthetik az életnek.

— **Tornavizsga.** A kegyestanítórendi római katolikus főgimnázium ma, szerdán délután 5 órakor az intézet udvarán tornavizsgálatot tart.

— **A budapesti tőzsde esti zárlata.** Buzakinálát mérsékelt, vételkedv csekély. Szilárd irányzat mellett 6000 métermázsza került forgalomba 5 fillérel drágább áron. Egyéb gabonaművek közül rozs szilárd, a többi változatlan. Idő: esős. A gabonaárak a következők: Buza májusra 0.—, októberre 9.38. Rozs októberre 6.94. Zab októberre 7.18. Tengeri júliusra 5.34, uj tengeri 5.64. Repce augusztusra 0.00.

— **Évzáróvizsgák az izr. elemi iskolákban.** A debreceni izr. elemi iskolákban 1909—1910. tanévet bezáró nyilvános vizsgálatok a következők sorrendben fognak megtartani: Június hó 19-én vasárnap I. fiu és leányosztály. Június hó 20-án, hétfőn II. fiu és leányosztály. Június hó 21-én, kedden III. fiu- és leányosztály, Június hó 22-én, szerdán IV. fiu- és leányosztály Június hó 23-án, csütörtökön V. és VI. fiu- és leányosztály. Június hó 24-én, pénteken délelőtt 9 órakor évzáró ünnep a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban. — Ugy a fiu-, mint a leányiskolai vizsgálatot a délelőtti órákban ejtik meg. A fiuk vizsgálatát a fiúiskola helyiségében Simonffy-utcaiban, V—VI. osztály termében, a leányok vizsgálatát a hitközség székházának dísztermében, (bejárat a Kápolnási- és József kir. herceg-utca) tartatik meg. A vizsgálatok délelőtt 8 órakor kezdődnek

— **Magyar Imre és fia** teljes zenekarával ma délután 5—8-ig a Royal parkklubban hangversenyez.

— **Fürdő idejére! Remek választék fürdő köpenyek, fürdő lepedők, uszórúhak, turista ingekből, nyári paplanok, divatos harisnyák és zsebkendők-ből, egyszerű és díszes batizt fehérnemű, jómósó zefirek, batizok és kartonokból.** Kardos László Debrecen, Kossuth-utca 9., vászon, kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzletében.

— **Akar nőszülni? Hölgyektől,** (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel testi hibával stb.) 5—500,000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.

— **Szintartó zefirek,** kartonok, batiztok, ruhavásznak. Színes és fehér kész nappali férfingek, közelők, gallérok. Turista- és hálóingek. Női batizt fehérneműk, legnagyobb és legszebb választékban Kardos Lászlónál Kossuth-utca 9. sz.

## TÁVIRATOK.

### A katonaság a választáson.

Budapest, június 14. A Frankfurter Zeitung megbízható osztrák katonai körkörtől nyert értesülések alapján közli, hogy a magyar választásokra kirendelt katonaság mozgósítása a magyar államnak 17 millióba került.

### A bosnyák tartománygyűlés.

Szarajevó, július 14. A tartománygyűlést holnap fogja megnyitni Verasenics báró

tartományfőnök a királyi kézirat felolvasásával. Zágrábból 6 gyorsiró utazott a tartománygyűlésre Szarajevóba.

### Paulhan rekordja.

Budapest, június 14. Paulhan ma délután 840 méter magasságba emelkedett s ezzel a versenyen rekordot ért el. Wagner gépe a leszállásnál eltört. Effinov dacára betegségének felszállott és igen szép repülést produkált.



## Nyiltér.

E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

### Figyelmeztetés.

Figyelmeztetem a kollega urakat, hogy figyelmeztetést terjesszék ki Kaiser Dezső urra, a Pannónia kávéház volt főpincéjére és óvakodjanak tőle, mert ő egy közönséges hochstapler, akinek a szegedi rendőrséggel is volt már baja s Szegedről is ki van tiltva. Hajcskó S., főpincér.

## SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

(Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza és névtelen levelekre nem válaszol.)

**Őszi rózsá.** Régi nóta, hogy a leányok egyrésze nem ahhoz megy férjhez, akit bakfis korában lángoló szerelemmel vett körül s aki nélkül — mint egykor hitte — élni sem volna képes. A szerelem vagy a nagy szerelem nélkül házasságot kötő kisasszonyok mint fiatal menyecskék rendszerint elég jól érzik magukat és három-négy hónapig abba a hitbe is beleringatják magukat, hogy igazi boldogsághoz jutottak. Igen ám, de a mézes-hetek elmúltával, amikor az ujság ingere is véget ért, megint csak az egykori ideálra gondolnak, különösen ha az uruk nem elég figyelmes s nem elég szerelmes velük szemben. Az, hogy a régi ideál bizonyos idő múlva kísérténi jár, nem mindig baj, mert sok esetben az emlékek halványulni kezdenek s a nagysága később meg is feleltetik róla, esetleg izléstelennek találva egykori szerelmét, amely a bakfiskorból való. Megtörténik azonban, hogy a szőke vagy a barna ideál, aki az esküvő napján igen szomorú volt és aki ezen a napon le is itta magát nagy bá-

**Gabányi Sándor** szén- és fakereskedő **Csapó-u. 28.**  
Raktáron tart: porosz- és waggon kőszenekeket, kokszot, kovács-szenet és vágott fát.  
Házhoz szállítva.

natában, folyton kerülgeti a menyecskét abban a hitben, hogy az meghallgatja. Ha ilyesmi történik és ha a fiatal asszony nem áll erős erkölcsi alapon, vagy ha ez urát nem szerette meg, akkor már baj szokott történni, mert a nagysága megfélemlíti magáról és azt hiszi, hogy az ura megcsalásában üdvöt talál. A vergődés azonban, amely ezt a csalást megelőzi, meglehetősen keserves és igen sok rossz órára ad okot. De olyan fiatal asszony is akad, még pedig több, mint gondolni lehetne, kinek eszé ágában sincs az ura bizalmával visszaélni és aki — mint talán kegyed is — azzal a gondolattal foglalkozik, hogy el kellene férjéltől válni. — Ebben mi semmi különösét nem találunk, mert hiszen semmi sem természetesebb, mint az, hogy kiki a saját boldogságát keresi mit sem törődve azzal, hogy e küzdelmében másoknak fájdalmat okoz. De ha a fiatal asszony válásra gondol s egykori ideáljával kíván frigyre lépni, jól gondolja meg a dolgot. Először is azzal jöjjön tisztába, hogy a tisztelt egykori ideál komolyan és tisztességes szándékkal szereti-e és hogy oly viszonyok között él-e, hogy a családot eltarthatja. No mert hát ezek az urak rendszerint szegény ördögök szoktak lenni, aminek következtében a kis-asszony, aki szereti, máshoz megy feleségül. Ha semmi akadály nem forog fenn, akkor a menyecske mondjon meg mindent az urának és egyezzen meg azzal a jövő tekintetében nem hallgatva esetleg a könyörgésre, meg a fenyegetésekre sem. Azután pedig szedje föl a sátorfáját és menjen haza a mamához, aki az első időben alighanem ráncbaszedi ugyan, de aki később bizonyára meg fog bocsátani. Am ha ilyesmire határozza is el magát a menyecske, aki az ura szerelmével nem képes megelégedni, mégis okosan teszi, ha valami nagyon nem siet, mert időközben arról is meggyőződhetik, hogy nem annyira a régi ideált, mint az ő hűség és becsületes urát szereti. De különösen ne siessen az az asszony, aki az önéhez hasonló helyzetben van, mert semmi sem volna nagyobb oktalanság, mint így indulni el arra az utra, amelyről sohasem lehet tudni, hogy hova vezet. A jelen esetben csakis azt tanácsolhatjuk, hogy fontolja meg a dolgot és minden tekintetben a későbbi időre halassa el véglegesen elhatározását.

**Kis tudatlan.** Ha polgári esküvőről van szó, esetleg szmokingban is mehet. A kötelessége abból áll, hogy a nyoszolyóleányt lehetőleg mulattassa.

**K. Z.** Azért, hogy nyár van, napsugaras meleg idő, virágoznak a fák és dalolnak a madarak, még nem muszáj ilyen gyalázatosan rossz verset írni.

**Ha te engem tiszta szívből szeretnél.** A fiatal ember csakis azzal tehet bizonyos szerelméről és becsületes szándékáról, ha szíve hölgyének megkéri a kezét. A leány pedig csakis akkor csókolja meg az illetőt, ha annak már menyasszonya lesz. De az sem árt, ha az esküvőt megvárja. Igen jól teszi, ha nagyobb óvatosságot tanúsít vele szemben, mert a vallomások nem sokat érhetnek és mert a szerelmes kisleányok könnyen nagy bajba kerülhetnek.

**Impresszió.** Semmi különös föltételhez nincs kötve s egyszerűen jelentkezni kell. Az intézet helyisége az Üllői-ut végén van.

**O. J. I.** Igen nagy tapintatlanság, sőt sértés is volna tiszteletdíjat ajánlani neki. És az illető azt, aki ilyen ajánlatot tenne neki, alighanem kidobná. 2. Ha az illető a sorozás előtt néhány évvel ment ki, akkor ez esetben büntetlenül visszatérhet.

**Pásztor.** Igen rossz vers.

**A „DEBRECZEN“**  
szerkesztősége és kiadóhivatala  
**Degenfeld-tér 2. sz.**

## OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

### „MERCUR“

Összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél. Speciális javító műhely!

## ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

## IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

### Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

## REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

Ezalatt egyre népebb lett a vásár. Lónyérítés marhabőség és emberi szóváltás összevissza tarka hangvegyületekbe zavarodtak össze. Mindenfelől adók-vevők buzgó alkudozásba ereszkedtek. Legzavarosabban folyt pedig a lárma a vásár tulsó végén, a hot a lóvásár állt és az adókevevők, leginkább cigányok, sajátos cifra ékesszóval lovuk pártatlan jó tulajdonait emelték ki, és minél hibásabb volt a ló, annál jobban magasztalták.

A vásár egyik részén üres tér volt hagyva. Ott az alkuban levő lovakkal a próba futtatás ment végbe.

A marhavásáron már esőndesebben folyt az élet. Csak mikor egy-egy anyatehén mellől a borjut, vagy a borju mellől az anyját vittek el, csapott fel magasra a zaj; az okta'an párak ekkor keserves bögést vittek véghez, mintha mondani akarnák, hogy nekik is fájdalommal esik egymástól elszakadni és mindannyiszor két három embernek kell ütni, verni, tuszkolni a marhát, hogy helyéből ki-mozduljon. A marhabőség közé pedig imitt-amott síró asszony zokogása is vegyült, ki a megszeretett hű jószágától csak nehéz szívvel birt megválni.

Kupez Mihályhoz természetesen szintén eljöttek a vevők és alig állt ott egy pár óráig, midőn már hat pár tu kot adott el, még pedig nagyobb áron, mint a hogy reggel kinalta, ami csak annál inkább megerősítette őt abbeli hitében, hogy az egész vásáron csak az ő marhája ér valamit. Egy garással sem hagyta tehát alább a száztiz forintnál párját, semmit sem törődve azzal, hogy ez árt a vevők egytől-egyig felette sokallották.

Igy tartott ez egész délelőtt. Délután aztán, midőn látta, hogy marháj még nincs eladva, mégis hajlandó volt már kisebb áron is megalkudni; de akkor Pucér Csicsá nagy sietve azon hirrel jött el hozzá, hogy a hetesi székgyazda még mindig nem talált kedvére való marhát, ő pedig már szóba hozta neki a tulkokat és bizooyosan megadja a kívánt árt. Akkor aztán Kupez Mihály ujra vérszemét Kapott, és a reménylendő nagyobb nyereség tekintetéből kisebb árról ujra semmit sem akart tudni és egyre várta, mikor fog már a hetesi székgyazda visszatérni hozzá. De ez nem jött el.

(Folyt. köv.)

## Serravallo

KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszere gyöngékedők, vérszegények lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

**J. Serravallo,**

csász. és kir. udvari szállító

**TRIEST-BARCOLA.**

Kapható a gyógyszerárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Kronsteiner Károly-féle

viharálló mész

## Homlokzat-festékek

törv. védve

50 árnyalatban kilogrammonként 24f.-től feljebb. Évtizedek óta a legjobban beváltak és minden utánzatot felülmúlnak. Egyedüli célszerű mázóoló anyag már festett homlokzatokra.

### Email homlokzatfestékek

nem fakul, egy — huzásra fed, nem kell alapszín, email keménységű — csak hideg vízzel keverve használható kész. Fertőtlenítő, nem mérges, likacsos. Belső helyiségek, még festetlen homlokzatok, faépítmények, mint kamrák, pavilonok, kerítések stb. festésére rendkívül alkalmas. Kapható minden árnyalatban, egy m<sup>2</sup> költsége 5 fill. Mintakönyv és árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Karl Kronsteiner,**

WIEN, III. Hauptstrasse 120.

— Raktár minden nagyobb városban. —

**Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan,** lesoványodáshoz hajlandós használja a számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schaumann gyógyszerészti Stockerauban.

**Aki szabályozni és épségben tartani akarja jó emésztését,** használja a Schaumann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.

**Gyomorsó** eltávolítja azonnal a fölösleges emésztést. Egy doboz ára 1 korona 50 fillér.

**Gyomorsó-pasztilák** kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tarsolyonként phiolával a 10 gyomorsó-pasztilával kor. 1.50. Postai szétküldés levkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvétel Cchaumann gyógyszerész Stockerauban. Kapható minden gyógyszerárakban.

Magyarországi főraktár

**DR. EGGER L. és Dr. EGGER J.**  
gyógyszertára Budapestben.

## Telefon Bécsből!



Azért, hogy mindenkinek birto-kában legyen a mi „Cäsar“ zseb-öngyújtónknak, minden más reklam helyett 15000 darabot most a következő árleszállítás mellett adjuk 1 darabot 3 K helyett, csak 2 K, 3 drb. 4-50, 6 drb. 8 K, 12 drb. 14 K. Utánvétellel e mennyiség eladása után az árak eddig rendes árban ismét fel-emelkednek. A „Cäsar“ a világ legloobb zseböngyújtója. Egy nyomas és azonnal tüzet kap, nincs benne semmi Batterie! Evak hosszú során tart, kapható

Öst.- Ung. Union Unternehmung für pat. Ertindungen.  
Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104.

## Mindenféle szőnyegek.

Agy- és asztalterítők,  
Flanell takarók, Füg-  
gönyök, Divántaka-  
rók, Viaszos vászon

## !! LINOLEUM !!

óriási raktára

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN,  
Kistemplombazár,

## Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

|                                |                      |
|--------------------------------|----------------------|
| Egy szelvény 3'10 m. hosszú    | 1 szelvény 7 korona  |
| elegendő teljes férfi ruhához) | 1 szelvény 10 korona |
| (kabát, nadrág és mellény)     | 1 szelvény 12 korona |
| ára csak                       | 1 szelvény 15 korona |
|                                | 1 szelvény 17 korona |
|                                | 1 szelvény 18 korona |
|                                | 1 szelvény 20 korona |

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppúgy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyem-kamagart gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

## Siegel Imhof, Brünn 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyre szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

## Használjon Nagysád FÖLDES-féle Margit-Crémet

hogyan arca tiszta, tiszta és bájos legyen!

A Földes-féle Margit-Oréme a főrangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-féle Margit-Orémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjegyvel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget.

A Földes-féle Margit-Oréme ártalmatlan, zsirtalan és vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tisztátalanságát, szepelét, pattanást, miteszert, májfoltot, ráncokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít. Nemcsak az arcból, hanem a nyak, váll és kézfehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona minden gyógyszertárban és drogériában.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész  
ARADON.

Kapható: Debreczenben Balázs Ödön, Grosz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla, H.-Szoboszlón Barbóc Zsigmond, H.-bűszörményben Ercsey G., gyógyszertárakban

## Kartelen kívül.

## MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka- és cserépkereskedés.

Wesselényi-tér 6. sz. alatt, Berta-gőzmalom mellett. Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

## Szükségtelen

többé émelygős izü, étvágyat rontó keserűvizet használni, amidőn tiszteri használatra 40 fillérért vásárolhat bárhol sokkal biztosabban ható, jóízű és étvágygerjesztő

## indacukorkát,

mely törvényesen védve van. Tegyen kísérletet s meg fog e készítmény jó hatásáról győződni. Egy tekeres ára (melyben 10 darab van) 40 fill.

Mindenütt kapható.

## Akinek

rheomája, ischiassa, köszvénye, idegbaja van, annak szívesen adok ingyen felvilágosítást arról, hogy hogyan szabadultam meg ezen bántalmaktól.

## BAYER KÁROLY.

Illertissen (Bayer.)

## MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ

## BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

## BAKTERIUM-MENTES

természetes ásványviz.

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hnrutjainál, húgykő és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

Orvosilag ajánlva.

Főlerakat:

## Fried és Löwenheim

fűszer és csemege kereskedésében

Debreczen, Piac-utca 72. sz.

Telefonszám 740.

Telefonszám 740.

## STUBNYA FÜRDŐ

518 méter t. f. m. 88-49° C fokú hévízvel.  
Budapest-Ruttkai fővonalon gyorsvonat megállóhely.  
Javallatok:

## REUMA KÖSZVÉNY

Ízületi és izomreumás megbetegedésnél, ischiás, neuralgia (ideg-bántalmak), női bajok és bőrbetegségek esetében, eczema, prurigo, psoriasis.

## MAGASLATI GYÓGYHELY

Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, porcellán-, kád- és természetes tájkörfürdő, pakolás, izadási kurák, vilámozás, masszázs és hidegvízgyógykezelés. Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a Tatrahegység egyik remek fensíkján és így megbecsülhetetlen mint légyógyhely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, legnagyobb könyelem, egészséges lakások és tápláló élelmiszer. Saját fürdőzenekar, lawn-tennisz. Állandó előkelő úri közönséggel.

Időidény: július 1-ig.

Utóidény: augusztus 20-tól.

50% engedmény.  
Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál az igazgatóság.

Hivatalos fürdőorvos:

DR. ALTH EGON lovag

székesfőv. gyakorló orvos.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POROK

Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gy. g. hatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorfű, rögzített székrekedés, májbanalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernak évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósborszesz nevezetesen, mint fájdalom-össillapító bedörössölésiszer köszvény, osz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy ónosott eredeti üveg ára 2 korona.

## Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szótükdés:

## MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

## Sensatiós találmány 1909



„Jupiter” öngyújtó fémggyer. ty a szirtalan petróleumtűtőssel Használatban 10-szer olcsóbb, mint az egész közönséges Milly-és Starius gyertya, mert az egyszeri töltés 5-6 fillérbe kerül és 18-20 órán át mesésen világít, a világításnál lehet hol nagyobb és kisebb fényre igazítani és ezért mint éjjeli lámpa igen célszerű. „Jupiter” meggyújtása nélkül csak egy nyomást kell a gyertyán levő gombon tenni és már is ég! Tíz évi jótállás minden családnál, igen ajánlatos minden családnál, szállodánál, templomnál stb. Ára K 6.-, 3 drb. K 16.-, 6 drb. K 30.-, 12 drb. K 57.- éjjeli világító tómpsitóval. Utánvétel 1 koronával több, ügynökök, viszont eladók kerestetnek.

Ost.-Ung. Union Unternehmung für pat. Erfindungen.  
Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 10. 4

**APRÓ HIRDETÉSEK. >>**

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. <<

**Ajánlat.**

Brátkán, szép, hegyes vidéken, nyaralóban szobák ellátással kiadók. Szabad fürdő. Ozv. dr. Szolcsányi Hugóné.

Legdivatosabb blousok, alszoknyák, női- és gyermekköntények a legolcsóbbba beszerezhetők MARTON GYULA divatüzletében Piac-u. 9.

Legjobb órák és legszebb ékszerek jótállással nagyválaszték és szolid árban KURIÁN GYULA elősmert jóhírnévű órák és ékszerezőnél Piac-u. 42. Órajavítások pontosan és jótállással készünek.

Ha nincs pénz és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. Tisztelettel KAISER SALAMON. Hatvan-u. 2. Hatvan-u. 2. Telefon 685.

43 ezer lakossal és óriási környékkel bíró vidéki városban, öt év óta felelős, előkelő vevőkörrel rendelkező elsőrangú nődivat, kézimunka és rövidáru üzlet, női kalap szalon, súlyos betegség miatt azonnal átadó. Ajánlatok „Fényes egzisztencia” címen a kiadóhivatalba kéretnek.

**Kereslet.**

Gépirásban gyakorlott, szép írású úri leány irodai alkalmazást keres. — Cím a kiadóban.

**! Új gyógyító módok !**

DR. RÁCZ ÖDÖN gyógyintézete NAGYVÁRADON.  
Szilágyi Dezső-u. 7.

Gyógyfürdők, villanyozók, belégzési kamrák, vizkurák. Asthma, tüdőbajok, álmatlanság, vérszegénység, idegesség, rheuma, hűlés, köszvény, női bajok, sziv, gyomor, bélbajok ellen.

20 szoba olcsó penzióval. Nagy pormentes kert, bentlakó orvos.

➔ Kívánatra prospektus. ➔

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS  
GYÓGYEREDMÉNYEKA

**APTAMÁSI**

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyagés  
bélbántalmaknál oala-  
mint asthma, bronchiale  
köszvény és húgysavas  
diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható

KONTSEK GÉZA  
fűszer- és csemege kereskedésében  
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

**Dr. Málnai Mihályné**

felsőbb leány tan- és nevelő-intézete  
Budapest, VI., Teréz-körút 39. szám I. em.

16-ik iskolai év.

I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.  
II. Felsőbb leányiskola és továbbképző tanfolyam.  
III. Internátus bennlakó és félig bennlakó leányok számára.

Előjegyzések a jövő tanévre már most elfogadtnak. Bővebb felvilágosítást nyújt és kívánatra prospektust küld

az igazgatóság.

**A „STYRIA” kötőgépek**

elsőrendű minőségük, kiváló szerkezetük és különféle használatra alkalmazhatóságuk folytán, ugy családai használatra, mint háziipari, illetve ipari célokra könnyű és jó keresethez felülmulthatat-  
:: lanok ::

Kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg részletfizetésre is kaphatók.

Kérjen ismertetőt és árjegyzéket.

**Magyar „Styria” kötőgépgyár**  
BUDAPEST, VII., Dongó-utca 7. szám.

**Ujdonságok**

női kosztüm szövetekben,  
francia delaineekben,  
**ruhavásznak és zefirekben.**

Nagy választékban kapható

**Szabó Lajos Fiai**

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. 1.

**HIRDETÉSEK**

fölvételnek a kiadóhivatalban, gr.  
Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

Képviselet és raktár:

**Laczkó László urnál**  
**DEBRECZEN.**



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**

Budapest, Váci-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomoblok és cséplőgépek, benzimotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók, löhercséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, marokrakó- és kévekető-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmaszállítók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecskavágók, répvágók, daráló, Grönmalmok, egytemes aczélekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.

**FÉLIX-gyógyfürdő**

Téli és nyári gyógyhely.

**Nagyvárad mellett.**

Európa leggazdagabb kénes hévforrása, vizhőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség.

Csúsz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultán és javultán a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta, távirat, interurban telefon. — Curtaxe és zenedij nincs. — Prospektust küld az Igazgatóság.

Egész éven át nyitva.

Egész éven át nyitva.